

BA-1  
Paper-I  
Unit-3

Dr. Raj Gopal.  
Assistant Professor (A/P.T)  
Department of Philosophy  
V.S.J. College Rajnagar  
MailID:- rajgopal7755@gmail.com

Topic: Charvaka: Philosophy of Soul.  
(चार्वाक के आत्मा संबंधी विचार)

भारतीय दर्शन में चार्वाक को दोषकर तथा नास्तिक  
किया गया है। इसमें आत्मा की सत्ता में विश्वास करते  
हैं। आत्मा शरीर से भिन्न एक अद्वैत सत्ता है।  
शरीर नष्ट हो जाता है किन्तु आत्मा निज चित्तशक्ति एवं अमर  
है। अतीत में क्या गया है कि - जिस प्रकार व्यक्ति  
पुराने पापों को आगकर तबे पला पहनते हैं। उसी  
प्रकार आत्मा एक शरीर को आगकर दूसरे शरीर धारण  
करती है। इस प्रकार भारतीय विचारकों की दृष्टि में आत्मा  
(Soul) का अद्वैतत्व महत्व है। चार्वाक दर्शन आत्मा का  
प्रत्यक्ष नहीं होने के कारण आत्मा अस्तित्व नहीं मानता  
है।

भारतीय दर्शन में आत्मा के संबंध में अलग-अलग  
धारणाएँ हैं। जहाँ न्याय वैशेषिक एवं भाष्यशास्त्र दर्शन  
चेतना को आत्मा का अभिन्नतुल्य मानता है। वहीं जैन  
सांख्य एवं अद्वैत वेदान्त चेतना को आत्मा का अलग  
लक्षण मानता है। ये आत्मा को सत्, चित्त, आनन्द मानते  
हैं। चार्वाक दर्शन चेतना को वास्तविक मानता है।  
परन्तु यह चेतना को आत्मा का गुण न मानकर शरीर  
का गुण मानता है। चार्वाक चेतना से निरीन्द्र शरीर  
को ही आत्मा मानता है। चार्वाक को आत्मा और शरीर

के बीच भेद नहीं मानने के कारण इसका आत्मा संबन्धित विचार को देहात्मता कहा जाता है। धार्मिक आत्मा और शरीर में अभेद संबंध बतलाने के लिए अनेक उपाख्यान लिखे हैं।

(i) 0अपघारिक जीवन में आत्मा और शरीर में समन्वयता अनेक वाक्यों से प्रमाणित है। मैं मोटा हूँ, मैं पतला हूँ, मैं लम्बा हूँ, मैं बाला हूँ इत्यादि से वाक्य आत्मा और शरीर में एकता प्रमाणित करते हैं। मोटापन, बलापन पतलापन शरीर के ही गुण हैं। अतः आत्मा और शरीर एक ही वस्तु के दो अलग-अलग नाम हैं।

(ii) आत्मा अगर शरीर से भिन्न होता तो मृत्यु के पश्चात आत्मा और शरीर का अलग अलग रूप दिखलाई पड़ता। कोई भी व्यक्ति मृत्यु के समय आत्मा को शरीर से अलग होते हुए नहीं देखा है। शरीर जब तक जीवित है तब तक आत्मा भी जीवित है। अतः शरीर और आत्मा एक है।

(iii) जन्म से पूर्व और मृत्यु के पश्चात आत्मा का अस्तित्व का कोई प्रमाण नहीं है। जन्म के पश्चात चेतना का आविर्भाव होता है और मृत्यु के साथ ही उसका अंत हो जाता है। इस प्रकार से चेतना का अस्तित्व शरीर के अभाव में असंभव है। अतः आत्मा और शरीर एक है।

शरीर से अलग आत्मा की कल्पना नहीं मानने के कारण धार्मिक आत्मा को अजरता, अपरता, निराला कृदरुता, भादि स्वरूप को अस्वीकार करता है। इस प्रकार

पर आत्मा ही अमरता का लिङ्गान्त, पुनर्जन्म का लिङ्गान्त, कर्म निग्रम आदि का निर्वहण करता है। यदि आत्मा का पुनर्जन्म होता तो जैसी बचपन में भिन्न गये कर्मों का अनुभव बुढ़ापे में होता है उसी प्रकार आत्मा को भी पहले के जीवन के अनुभवों का स्मरण इस जीवन में होना चाहिए। आत्मा को पूर्व जीवन के स्मृतियों का स्मरण नहीं होता है। इसके प्रमाणित है कि पूर्वजन्म नहीं होता है। जिस प्रकार शरीर मृत्यु के पश्चात् भूत में मिला जाता है वैसे उसी प्रकार आत्मा भी भूत में मिलित हो जाता है। यार्वाक का कथना है कि "भस्मश्चित्तस्य देहस्य पुनरागमनं कृतः"।

आत्मा के अभाव में स्वर्ग और नरक का क्विपार शल्पनिक हो जाता है। प्राचीन ग्रन्थों में स्वर्ग एक आत्मन्युत्पन्न स्वप्न है जहाँ मानव को उसके अन्दे कर्मों का फल मिलता है। इसके विपरीत नरक एक कल्पनायुक्त स्वप्न है जहाँ मानव के उसके बुरे कर्मों का फल मिलता है। यार्वाक का मानना है कि ब्राह्मणों ने स्वर्ग और नरक की कल्पना समाज में अपने वर्चस्व कायम रखने के लिए एवं जीवन-निर्वाह के लिए किया है। यार्वाक का मानना है कि स्वर्ग और नरक का प्रत्यक्ष अनुभव नहीं होने के कारण इसका अस्तित्व नहीं है।

मानव मृत्यु के पश्चात् स्वर्ग अथवा नरक में जास करते तो वह अपने लगे लोभ-द्वेषों के दुःख और क्रन्दन से प्रभावित होकर अवश्य लौट आता। लेकिन ऐसा नहीं होता है। अब स्वर्ग और नरक का अवधारणा एक भिन्नया अवधारणा है। जहाँ स्वर्ग और नरक का अस्तित्व ही नहीं है तो उसके निर्मित कर्म करना मानव के अज्ञान और अविवेक का परिचायक है।

धार्मिक का मतना है कि स्वर्ग और नरक का अस्तित्व  
 इस संसार में निहित है। इस संसार में जो व्यक्ति  
 पुण्य है वह स्वर्ग में है और जो पापी है  
 वह नरक में है। स्वर्ग और नरक सांसारिक जन्मों,  
 मृतियों का सांकेतिक नाम है। धार्मिक धार्मिक ने  
 कहा है कि 'सुखमैव स्वर्गम्' 'दुःखमैव नरकम्' इस  
 लोक के अतिरिक्त धार्मिक अन्य लोक की सत्ता का  
 विरोध करता है। अतः धार्मिक के अनुसार (स्वर्ग और  
 नरक की अवधारणा एक भ्रमण अवधारणा है)

धार्मिक दर्शन के "आत्मा संबन्धित किंगड" के  
 उपरोक्त विवेचन के अलावा में हम निम्नलिखित  
 यह प्रकृत है कि धार्मिक आत्मा ही स्वतंत्र  
 सत्ता को, अस्वीकार या शरीर को ही आत्मा  
 मानता है। यद्यपि शरीर को ही आत्मा मानने  
 के कारण, आत्मा ही अमरता का सिद्धान्त, कर्म-विग्रह  
 का सिद्धान्त, पुनर्जन्म का सिद्धान्त सभी निराधार  
 हो जाता है। वे स्वर्ग और नरक को पुरोहितों की  
 कल्पित धारणाएँ मानते हैं। इस प्रकार से आत्मा,  
 ईश्वर, स्वर्ग, नरक, पाप पुण्य से निर्विधय  
 केवल प्रत्यक्ष जगत को वास्तविक मानते हैं।  
 प्रत्यक्ष जगत को स्वयंसात्त स्थि मानते के  
 कारण धार्मिक दर्शन केवल जड़ित के जन्मों में  
 निहित है। अतः धार्मिक के लक्षणा का अंतिम  
 परिणति दुष्प्रवाद हो जाता है।